Orientacni systém nastupist’

Podstatou navrhu je sjednoceni orientacniho systému nastupist tak, aby oznaceni
nastupist bylo ve vS8ech ZelezniCnich stanicich a zastavkach podle jednotného
systému a zakaznik tak nebyl dezorientovan.

Stavajici stav

V souCasné dobé je oznaCovani nastupist a koleji s nastupisti zcela nejednotné,
nebot’ neexistuje jasna metodika ur€ujici zavazna pravidla.

JednodusSi je situace u stanic s peronizaci (vyhradné s ostrovnimi nastupisti).
V téchto pfipadech jsou nastupisté obvykle Cislovana vzestupné od vypravni budovy,
i zde vSak existuje nékolik odliSnych pfipadd (zejm. stanice s polohou vypravni
budovy mezi kolejemi, napt. Plzer hl. n., Usti n. O. aj.). Nejednost se pak projevuje
Casto jen v pouziti arabskych nebo fimskych Cislic a fadové nebo zakladni Cislovky
(tj. varianty: 3. nastupisté, lll. nastupisté, nastupisté 3 nebo nastupisté Ill). Podobné
je to i u jazykovych nastupist doplnénych v oznaceni pismenem, zde je navic
nejednotné pouzivani malych a velkych pismen (ij. varianty: 1a. nastupisté, la.
nastupisté, nastupisté 1a, nastupisté la, 1A. nastupisté, IA. nastupisté, nastupisté 1A
nebo nastupisté IA).

Oznacovani koleji se déje bud poradim koleje od vypravni budovy nebo sluzebnim
oznacCenim, existuji dokonce i vzajemné kombinace obou zpUlsobu (napf. Nymburk
hl. n.). Pouzivani fadovych nebo zakladnich Cislovek je samozifejmé nejednotné.

U stanic s poloperonizaci (stanice s kombinaci ostrovniho / ostrovnich a uroviovych
nastupist) je situace komplikovangjsi, nebot’ k vySe uvedenym bodim se pfidava
jesté nejednotnost v oznaCovani samotnych uroviovych nastupist, kdy je bud kazdé
oznaceno zvlast, nebo jsou oznacena pod jednim Cislem (obvykle jako 1. nastupisté)
a nasledné je uvedena kolej. Tato situace mlze neziidka vést (a jiz i vedla) ke
smrtelnym urazim zpusobenych nejednoznacnosti poskytnuté informace. Modelovou
ukazku oznaceni nastupiSt a koleji ve stanici s poloperonizaci znazorfiuje nize
uvedené schéma:

5. kolej nebo 4. kolej

2. nastupisté nebo 3. nastupisté

4. kolej nebo 2. kolej

1. néstupisté nebo 2. nastupisté
2. kolej nebo 3. kolej
\ 1. nastupisté /
1. kolej nebo 5. kolej

vypravni
budova




Cervené vyznadeny vlak stoji na:

a) prvnim nastupisti, 3. koleji,

b) prvnim nastupisti, 1. koleji nebo

c) druhém nastupisti.

VSechny 3 varianty pfitom mohou byt spravné! V moznosti a) je pouzito Cislovani dle

pofadi od vypravni budovy, ve varianté b) je pouzito sluzebni Cislovani. Ve varianté
c) muze zase dojit k dezinformaci, zda 2. nastupisté neni nastupisté ostrovni.

Navrhovany stav

Cilem navrhu je sjednoceni orientacniho systému nastupist tak, aby byl pro vSechny
stanice a zastavky jednotny a poskytoval jednoznacéné identifikovatelnou informaci.
Prvni véci je jednoznacné vymezeni pojml. Pojem .kolej* by se vinformaci pro
cestujici jiz vibec neuvadél. Pro cestujiciho je dulezité nastupisté, tedy prostor, kde
do vlaku nastupuje. ldentifikace ,koleje” by tedy byla jiz jen pro sluzebni ucely, a
proto by uvedeni Cisla ve spojitosti s koleji bylo pouze jako sluzebni oznaceni ve
stavajici podobé. Pojem ,nastupisté® by se v informaci pro cestujiciho vztahoval
pouze k nastupistni hrané, tj. krajnimu obrysu zvySené Casti nastupisté urCenému
k nastupu a vystupu do a z vlaku neboli ¢asti nastupisté pfiléhajici k jedné koleji. Tim
je zajisténa presna identifikace, kde se vlak bude nachazet. Zaroven jde o
zjednodusSeni informace, nebot jiz neni tfeba uvadét nastupisté a kolej, nybrz jen
nastupisté.

NastupiStém se rozumi jedna stavebné nedélena nastupistni hrana. Nastupisté
rozdélené (cestovym) navéstidlem je stale povazovano za jedno nastupisté.
Nastupisté rozdélené centralnim pfechodem je jiz stavebné rozdéleno a povazuje se
tedy za dvé nastupisté. (V pfipadé poloperonizace se nejedna o centralni pfechod.)

Nastupisté by byla Cislovana vzestupné od vypravni budovy, pficemz nastupisté ¢. 1
by bylo nejblize vypravni budové. Jsou-li umisténa nastupisté ve stejné vzdalenosti
ma nastupisté vlevo pfi pohledu od vypravni budovy.

V pfipadé ostrovnich vypravnich budov by jednotlivé strany byly rozliSeny
desitkovymi sériemi. Skupina nastupist dulezitéjSi z hlediska vyznamu nebo
historického vyvoje (napf. dle polohy hlavni koleje) by byla oznaCena sérii 1x, druha
skupina 2x.

Jazykova nastupisté umisténa vedle vypravni budovy by byla odliSena desitkovou

svvs v

resp. vlevo od vypravni budovy.
Pouzivani pismen by se vztahovalo pouze na sektory.

Pokud by bylo potfeba oznacit nastupisté jako celou plochu, resp. stavebni objekt,
napf. pro informaci o pfistupu na nastupisté, pak by se uZilo oznaCeni napf.
,nastupisté 5 - 6“.

Na nize uvedenych schématech je uvedena aplikace systému Cislovani ve vybranych
stanicich.

Modre je uvedeno stavajici oznaceni nastupist’ a (sluzebni) oznaceni koleji.

Cervené je uvedeno nové oznacéeni nastupist.




Stanice s ostrovnimi nastupisti:
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Stanice s poloperonizaci:
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Stanice s ostrovni vypravni budovou:

Plzen-Jizni predmésti

.
1
2
{1124
lil.
111
16
V. 15
107
105
14
IVaP.
103 IV
fyzicky
Iva L = neexistuje 12
101
1
lla. ., M.
102
104
52
| P ,
— Liberec
l. 21
114
| la. ,,
116
| Ib. .,
118




12

Ila.

Stara Paka . ,,
2
Iv. ,,
4
21
25
4V [ ] 4z ;.
19v 19z
17v 17z
3V I 3z ”
15
9
53
: Plzen hl. n.
3
51
2V ., 2Z
1v 1z
2V 27
4v 4z
14 13
1V 1Z ;
Bv 6z
8v 8z
| 1A

10

Vyznaceni sektortl na nastupisti

Pro podrobnéjsi identifikaci polohy vlaku u nastupisté, tj. napf. v pfipadech pobytu
kratkého vlaku u dlouhého nastupisté, pobytu vice vlaki u jednoho nastupisté i
informace o Fazeni vozu ve vlaku, je vhodné vyuzit tzv. sektord. Ty jsou dobfe znamy
nejen ze zahranicCi, ale i z nékterych Ceskych zelezni€nich stanic (napf. v zst. Praha-
HoleSovice jsou sektory vyznaceny jiz od roku 1985). Bohuzel se v8ak v praxi, az na

kratké obdobi pfed nékolika lety, nepouzivaiji.




Sektory rozdéluji nastupisté na nékolik Casti oznacenych velkymi pismeny. Délka
jednoho sektoru je délka 2 vozu klasické stavby, tj. cca 50 m. Nastupisté s bézZnou
nejvétsi délkou 400 m je tak rozdéleno na sektory A - H. (Vyznaceni sektorl musi byt
provedeno zfeteln&, nikoliv zplisobem, jako napf. v Zst. Praha hl. n.)

Pro to, aby se sektory mohly v praxi vyuzit, je tfeba stanovit pro kazdy vlak pfesné
misto zastaveni v dané stanici (zastavce). Toto misto se pak uvede v seSitovém
jizdnim fadu poznamkou napf. ,vlak zastavi v sektoru C“. (Vyrazné ulehCeni prace
strojvedoucich je v tomto pfipadé cilové brzdéni v ramci systému AVV, jak s pouZzitim
MIB, eurobaliz ETCS nebo GPS.) Dale je nutno informaci o poloze vlaku na
nastupisti promitnout do informacnich systému, pocinaje vyvéskou o fazeni vlaku,
hlaSenim stani¢niho rozhlasu az po uvedeni sektord (v&€. Fazeni vlaku) na
elektronickém informacnim systému na nastupistich.

Sektory se vyznacCi na nastupistich délky 70 m a vice. Délka jednoho sektoru Cini 50
m, tj. cca délka 2 béznych osobnich vozl (délky 24,5 m nebo 26,4 m). Prvni a
posledni sektor se délkou pfizpUsobi celkové délce nastupisté, pficemz mize mit
délku nejméné 35 m a nejvice 55 m.

Princip vyznaceni sektort na nastupistich je zfejmy z nasledujiciho schématu:
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Sektory A by byly vyznaceny zleva pfi pohledu od vypravni budovy na nastupisté.
V pfipadé ostrovnich vypravnich budov by sektory A byly vyznaCeny zleva pfi
pohledu od vypravni budovy na nastupisté s Cislici 1 na desitkové pozici.

Smyslem ploSného zavedeni a vyuzivani sektord na nastupisti je jednoznacna
informace pro cestujiciho o poloze vlaku nebo €asti vlaku na nastupisti a tim zvySeni
komfortu pro cestujici odstranénim zbyteCnych stresovych situaci, jez maji za
nasledek zmateny pohyb cestujicich po nastupisti, nastup do nespravného vlaku
nebo dokonce i ujeti vlaku v pfip. kratkého pobytu kratkého vlaku na dlouhém
nastupisti. Mj. Ize timto opatfenim také optimalizovat (zkratit) dobu pobytu viaku u
nastupisté a tim nasledné i prip. zkratit cestovni dobu vlaku.
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